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az udvarban.

Viharos városi feftzgyiiés.
Az obstrukció elítélése. Az ellenzék kivonult a teremből.

BSegfeiebbezík a határozatot.
Amiről annyit suttogtak s nagy 

titokban tényleg elő is készítettek, az 
megtörtént a város tegnap délutáni 
rendkívüli közgyűlésén. Porubszky 
Jenő törvényhatósági bizottsági tag 
több társával vasárnap önálló indít­
ványt nyújtott be az obstrukció elité­
lése érdekében. Ennek tárgyalása ter­
mészetesen nagy izgalmak között folyt 
le s azzal a nem is sejtett fordulattal 
végződött, hogy az ellenzék, a kép­
viselőháznak szánt, obstrukció elle­
nes felirat ügyében nem is szava­
zott, hanem valamennyien tüntetőén 
kivonultak a teremből.

Szította az elkeseredést a tanács 
meleg hangú pártoló javaslata s nem 
kevésbbé a polgármester álláspontja, 
akit erős függetlenségi érzelmű ember­
nek hittek. Azonban ép olyan határo­
zottan adta le a maga voksát a kor­
mányt támogató nyilatkozat mellett, 
mint a tanács többi tagjai.

Mig a munkapártiak csaknem teljes 
számban megjelentek, addig a független­
ségiek közül sokan távol voltak. Ezt 
annak tulajdonítják, hogy későn kap­
ták meg az értesítést, de meg csak az 
utolsó napokban szivárgott ki annak a 
hire, hogy ez a politikai kérdés is 
szóba kerül. Ennek dacára is tekinté­
lyes táborban gyűltek össze s a szóno­
kok egy kivételével az ellenzék sorai­
ból kerültek ki.

A hangulat igen tüzes volt. A 
beszédeket többször szakították félbe 
közbeszólások. Mikor a városi tanács 
előterjesztését K. Tóth Mihály felol­
vasta, többször közbekiáltották:

Szégyen, gyalázat!
A másodszori szavazásnál tört ki 

aztán teljes erővel a vihar. A névsor­
ban ugyanis legelőször a Szávay Gyula 
nevét olvasták, aki el akart utazni, 
ezért tették meg elsőnek.

— Ez jogrendellenes! Ezt már

nem tűrhetjük! — fakadtak ki a füg- 
getlenségiek-

Ez alapon lógjak megfelebbezni. 
Távozzunk! — adta ki a jelszót dr. 
Bacsó Dezső s azonnal hangos mél­
tatlankodás közben el is hagyták a 
termet a függetlenségi pártiak egytől-
egyig-

így maradtak magukra a munka­
pártiak s igy született meg ez a neve­
zetes határozat, amely egyáltalában 
nem fog használni, sem dicsőségért) 
válni a kormánynak.

A közgyűlés előtt.
Három órakor már együtt voltak a köz­

gyűlési tagok. Szokatlan élénkség volt a 
városházán. A Piac-uicai bejáratnál egy 
polgári biztos állott, akinek állítólag az 
volt a feladata, bogy hívatlanokat fel ne en­
gedjen. Mondják, hogy már a déli órákban 
egyes helyiségekben rendőri készenlétet he­
lyeztek eí titokban, amelynek bizonyára sze­
repet is szántak, de hát nem volt szükség 
reá. A függetlenségi pártiak méltóságteljesen 
viselkedtek s korán elfoglalták helyeiket a 
teremben, élükön vezérükkel: Somogyi 
Pállal. A szenvedély csak később, a vita 
során vett erőt rajtuk.

A két függetlenségi képviselőt: Bakonyi 
Samut és dr. Tüdős Jánost vártak, de nem 
érkeztek meg. Dr. Bakonyi Samu a követ­
kező táviratot küldötte:

Három nap óta távol lévén, most ju­
tott kezeimhez a mai közgyűlésről szóló 
magánértesités. Tárgy fontossága miatt ké­
rem elmaradásom és azon mentségem be­
jelentését, hogy megjelenésem ekként fizikai 
lehetetlenség. Bakonyi Samu.

Dr. Tüdős János sem lehetett itthon.

Megszólal az elnöki csengő.
Kevéssel három óra után megszólalt az 

elnöki csengő s Domahidy Elemér főispán 
néhány szóval megnyitja a közgyűlést, elpa- 
rentálva Hotter Károly dr. és Gebauer Ká­
roly elyhunyt bizottsági tagokat, továbbá a szin­
tén időközben elhalt Rajos Gyula városi 
hivatalnokot. Ezután rátér arra, hogy Po­
rubszky Jenő és társai önálló indítványt 
nyújtottak be a törvényes határidőn belül a 
verseci átirattal kapcsolatosan az obstrukció

elitélése tárgyában. Indítványozza, hogy ezt a 
tárgysorozat második pontjával vegyék fel.

Ezután a napirend szerint előterjesztet­
ték az ötvenezer korona államsegélyről szóló 
belügyminiszteri leiratot s az összeg elosztá­
sáról szóló tanácsi javaslatot, amelyet tudo­
másul vettek.

As eltitkolt indítvány.
Most került sor a Porubszky Jenő és 

társainak obstrukció ellenes alábbi bead­
ványára :

Tekintetes Törvényhatósági Bizottsági 
Közgyűlés! A legmélyebb hazafiui aggoda­
lommal eltelve, látjuk már több, mint egy 
évtized óta, hogy a törvényhozás képviselő­
házában a kisebbségi pártok rendszerré te­
szik az obstrukciót. Nem csak a többség 
netáni erőszakoskodásának megakadályozá­
sára, rendkívüli esetekben veszik alkalma­
zásba a kisebbségi jogok védelmére szolgáló 
ezt a rendkívüli segélyt, mint ultima rátiot, 
hanem a nemzet kimondhatatlan erkölcsi és 
anyagi kárára rendszert csinálnak abból s 
megakadályozzák nemcsak az olyan irányú 
törvényhozási alkotásokat, amelyek higgadt, 
józan felfogás szerint a magyar nemzeti ál­
lam fentartását és fejlesztései célozzák, ha­
nem azokat is, amik az államháztartás rendes 
menetének biztosítására feltétlenül szüksége­
sek. Az ujabbi időben rendszerré vált nálunk 
az indemnitással való kormányzás, sőt ismé­
telten előfordult az indemnitás, tehát a kor­
mányzás eszközeinek a törvényhozó hatalom 
által bármely alakban történt megajánlása 
nélkül való kormányzás is. Vagyis megértük 
azt, hogy az obstrukció eredménye gyanánt 
Magyarország az alkotmány visszaállítása 
után ismételten abszolút módon kormány oz- 
tatott.

Messze vezetne annak fejtegetése, hogy 
milyen romboló hatást gyakorolt ez a körül­
mény a magyar nemzeti állam tekintélyére, 
de szomorúan, majdnem kétségbeeséssel kell 
megállapítanunk azt az eredményt, hogy7 a 
magyar állam tekintélye, befolyása, hatalma 
az utolsó évtizedben nemcsak a nemzetközi 
érintkezésben, nemcsak a (az osztrák-magyar) 
monarchia külpolitikájának irányításában, nem­
csak az osztrák örökös tartományokkal közös 
és közös egyetértéssel intézendő ügyek ellá­
tása körül, de idehaza is a nemzeti állam­
eszme iránt idegen nemzetiségekkel szemben 
nagymértékben aláhanyatlott, meggyengült.

Nem is lehetett másképpen, mert a ki-

mellett késeit

POLLÁK SAMU vízvezeték és csatornázási vállalaté 
Debrecen, Piac-u, 43. Telefon 656,

Automatikus (önmű­
ködő villamos házi 
szivattyúkat 3 évi 
jótállás mellett száli- 
tok és felszerelek. — 
Több általam készí­
tett berendezés üzem­
ben megtekinthető I I
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pártok hangzatos nemzeti jelszavak 
rdktt folytatott obstrakciójukkal harcot provo­
káltak a nemzet s az államhatalom másik 
afcotmáoyos tényezője, az Uralkodó kötött s 

segitó hatalmát nemcsak nélkülözzük, 
rte több ponton velünk szemben is találtuk 
f'zen idő alatt.

Pedig nekünk, akik a nemzeti létünk és 
zabadságnnkórt, de a keresztjén nyugat 

Europa vódeimében az évszázadokon folyta­
tott harcokban megfogytnnk számban, elveez- 
: ettük az anyagi és kulturális fejlődés felté- 
teleit. a mistani békés, nyngodt időt fel kel­
lene használnunk s minden állami és társa­
dalmi erőforrások egyesítése mellett hatvá­
nyozott szorgalommal és munkával oda kel­
lene törekednünk, hogy megteremtsük mind 
azt, amit más nemzetek minálunk szerencsé- 
m Mi körülmények között évszázadokon át

Hiúsítsuk meg a nemzetet számban, 
v i • nh-Tii p5 kultúrában, mert csak nagy, 
V. . és müveit nép lehet igazán szabad
us független.

8 abbeli az igazi nemzeti munkában a 
péld.'.adusí. az útmutatást a nemzet törvény­
hozó testületétől várnánk.

8 amikor e helyett azt látjuk, hogy 
abban az anarchia jutott uralomra, hogy par­
lamentünkben a parlamentizmus alapelvét, a 
többségi jogokat a kisebbség évek során át 
nem engedi érvényesülni, hogy csak olyan 
javaslatokat enged át. amik az ő tetszését is 
megnyerték, vagyis, hogy ott nem a nemzet 
u ibsége. hanem u. kisebbség uralkodik: nem- 

..uuink jövendő sorsúban kétségbeesve látjuk 
megismétlődni Lengyelország példáját.

Mi is elismerjük, hogy vannak a kisebb­
ségnek is bizonyos jogai, amelyek védelmét 
igényelnek, de maga a szólásszabadság kor- 
átlansága sem öncél, szemben a nemzet 

vitális érd"kui\cl. annak is meg kell ezek 
elől hajolni. A komoly munkát lehetetlenitö 
technikai obstrukciót pedig egyenesen ki kell 
zárni a törvényhozás terméből.

Sem mi, sem egyetlen igaz hazafi nem 
akarhatja azt, hogy a kisebbségi jogok védel­
mének áldozatául essenek a nemzetnek 
életbevágó és mindenek felett álló fontos 
érdekei, sőt talán egész nemzeti létünk 
s annálfogva tisztelettel indítványozzuk:

mondja ki a törvényhatósági bizottsági 
közgyűlés, hogy a magyar országgyűlés kép- 
viselőházában folyó obstrnkciót a nemzet 
érdekeire s egész jövőjére nézve károsnak, 
veszélyesnek tartja a mint ilyet elitéli, egyút­
tal Írjon fel az országgyűlés képviselőházá­
ban folyó obstrukciót a nemzet érdekeire s 
egész jövőjére nézve károsnak, veszélyesnek 
tartja s mint ilyet elítéli, egyúttal Írjon fel az 
országgyűlés kópviselőházához, hogy tegye 
lehetetlenné azt, hogy a törvényalkotás terén 
a kisebbség a többségi akaratnak érvényesü­
lését megakadályozhassa.

Mialatt ezt Könyves Tóth Mihály fel­
olvasta, az ellenzék az egyes passzusoknál 
gúnyosan mosolygott s mikor a „tóbbsé.A jött 
szóba közbekialtották:

Aliig! Le vele!
A hazafias tanács.

A városi tanács tegnap délelőtt foglal­
kozott az önálló inditványnyal s azt igen 
meleghangú javaslattal látta el, amelyben 
az obstrukciót elitéli s azt proponálja, liosy 
annak megszüntetése érdekében, Írjanak fei a 
kepviselöházhoz.

Erre már egyszerre hangos lett az 
ellenzék.

— Szégven, gyalázat! — fakadtak ki 
valamennyien.

Beszél Somogyi Pál.
Az elnök, kénytelen volt erősen csen- 

fftau mig a zaj levíillapnlt s ekkor Somogyi 
rfclnak, a tüggutlenségi párt elnökének adta 
meg a szolási jogot.
z Somogyi Pál: Méltóztatnak tudni, nem 

Mókásom telszólalasommal a tekintetes tör­
vényhatóság türelmét gyakran és hosszabb

igénybe venni, de ez úttal a társada­

lomban elfoglalt állásom, de meg igaz meg­
győződésem késztett arra, hogy beszéljek. A 
felolvasott javaslatokat túlszigornaknak talá­
lom. Hiszen, hogy a nemzeti jogok védelme 
éppen nemzetünket veszélyeztetné, azt senki 
el nem hiszi. Csak ennyit általánosságban. 
Ami a javaslatot illeti, zavarban vagyok, 
hogy milyen következménye lenne ennek 
elfogadása Debrecenre nézve? Mert mi az az 
obstrukció, amit olyan nagyon ellenez? Kér- 
vényezés, szavazások. Es ezt a jogot akarják 
elvenni az ellenzőktől, amit mindenki gyako­
rolhat. Vagy talán azt kell felvetnem az 
indítvány céljául, hogy a képviselőházban 
minden javaslat zökkenés nélkül mehessen 
keresztül. Nem tudom mi más lehetne. Ha a 
házszabályokat akként módosítanak, hogy az 
ellenzék akció képessége lehetetlenné volna 
téve, ez káros lenne a hazára. Én magam 
sem vagyok barátja a túlhajtott obstrakció- 
nak, de nagy államférfiuk nyilatkoztak úgy, 
hogy az obstrukció bizonyos esetekben jogo­
sult. És ilyen ez a mostani is (zajos éljenzés), 
nmikor a nemzetet ilyen óriási mértékben 
akarják a véderőreformmal megterhelni. Ez a 
nemzet hanyatló gazdasági állapotban van. 
(Úgy van!) Önálló vámterületünk nincs. Sok 
községünkben még iskoláink sincsennek. A: 
Írástudatlanok száma még mindig nagy. Be­
hozták az ingyenes népoktatást és a tandíj 
kárpótlási kérvényeket elutasítja a kormány 
azzal, hogy nincs pénze.

De bányavásárlásokra van ! — kiáltot­
ták közbe.

A véderőreformot nemcsak az óriási 
anyagi áldozatok miatt, de nem helyeselhe­
tem azért sem. mert az újabb hadászati re­
formokat nem juttatta érvényre. Ott vannak 
japánok . . .

— Éljen a nemzeti hadsereg! — sza­
kították felbe.

Nincs a hadseregben nemzeti szellem. 
Terheink tehát íolyton növekednek s olyan 
célra kivannak ismét súlyos áldozatokat, a 
melyek nem is szükségesek. Ilyen körülmé­
nyek között én az obstrukciót indokoltnak 
latom s •indítványozom, hosx'* n javaslat felett 
térjünk napirendre és Írjunk fel az orszag- 

, I 'shez, hogy a véderőreiónnot tegye félre. 
E nzés.)

DíiS akar a tanács ?
Ezután dr. Révi Nándor beszélt. A ja­

vaslatot nem annyira politikailag, mint inkább 
a iból a szempontból bírálja, hogy most nyá­
ron vették eiö, amikor, mi sem feleslegesebb 
minthogy a tanács politizáljon. Általánosság­
ban ívleiuliti, bogy a politikából tisztán sze­
mély, űrieket űznek. A helyi politikát külö­
nösen elszomorítónak találja. Látott az alá- 
oo -. közül nem egyet, akik nem régen még 
lelkesülte«: az önálló, nemzeti hadseregért és 
tno.t a véderőreformért heveinek.' Nem vonja 
azúrt kétségbe, hogy ezt nem meggyőződés­
ből teszik. A városi tanácsnak van elég dolga 

- neki mindennel fontosabb most a po­
litika. , 1

— Es meg a kulturtanácsnok az elő­
adó — vetették közbe.

Latta ezt a tanácsot lelkesedni sok min­
denféle politikáért, még Naszádiórt is. (Taps 
és éljenzés!) Sejti, hogy a mostani állásfog­
lalásnak mi az oka. A magyarázat az, hogy 
a tanácsnak szüksége van a kormánynak, 
mint felcbbviteli fórumnak, a jóindulatára. 
Hallotta vagy fel évvel ezelőtt a polgármes­
tertől, hogy milyen sürgős a köztemető kér­
dése. Miért nem hozta ide inkább azt? E 
helyett miért az obstrukeiót akarja el­
temetni.

A tanács dolgozzon és ne politizáljon. 
Attól fél talán. Lop.- az obstrukció az abszo­
lutizmus karjaiba kergeti az országot? Ettől 
ne féljen, mert ez már voltaképpen meg is 
van! (Úgy van !)

Volua-e teremben valaki, aki helyeselné 
hogy ,igy megadóztassák ezt a szegény né­
pet ? És eppen itt kellene elhangozni egy 
olyan Ítéletnek, amelyért Kossuth Lajos meg 
fordulna a sírjában ? Taps és éljenzés.) IiT- 
ditvanyozza, hogy a javaslat felett terjenek 
napirendre.

Egy szónok a javaslat mellett.
Dr. Nagy Lajos kijelenti, hogy ő sem­

miféle párthoz nem tartozik, de azért nem 
helyesli az obstrukciót. Belőle elsősorban a 
jogász szól. Meggyőződése, hogy ilyképen 
semmiféle fejlődést megakadályozni nem »za­
bad s így az áll unét sem.

— Miért ? — kérdezte valaki.
— Ez természeti parancs.
— Do hogy, bécsi parancs, replikázott 

az ellenzék.
Hr. Nagy Lajos hozzájárult a ja­

vaslathoz.
Rabszolgák vagyunk.

Stégmüller Árpád elmondja, hogy ö 
nem rokonszenvez az obstmkeióval, mert a 
rabszolgalázadás mindig balul ütött ki, mi 
pedig Ausztriával szemben rabszolgák va­
gyunk, nem névlegesen, de ténylegesen. De 
nem csatlakozhatok ahhoz, hogy a kormány­
hoz hálafeliratot küldjenek s ezért n. javaslat 
felett napirendre térést indítványoz.

Dr.Legányi Gyula gazdasági szempont­
ból világítja meg a kérdést. Magyarország 
ebben a tekintetben olyan súlyos helyzetben 
van, hogy a mostani terheket is alig bírja, 
hát még ezt az újabb tengernyi áldozatot! 
Debrecennek különben sohasem volt sze­
rencséje a bizalmi nyilatkozatokkal. Széli 
Kálmánt is akkor üdvözölték, amikor meg­
bukott. Hiúba fogják megszavazni ezt a 
javaslatot is, nem érnek el semmit. (Él­
jenzés.)

Szavazás.
Domahidy Elemér ezután a vitát bezárta. 

Feltette a kérdést először arra, hogy kivánja-e 
közgyűlés a javaslat napirenden tartását vagy 

I nem? A napirendről való levétel mellett 
szavaztak :

Dr. Bacsó Dezső, Bácsi András, Balogh 
István, Boldogh István. Böszörményi Imre, 
Csanak János és Czitfer Nándor, Deutsch 
Sámuel, Dicsőd József, Ekli József, György 
Aladár, Jéna János, Kecskés István, Kelemen 
Gábor, Kertész Imre, István, János és Mihály, 
Kovács János és Lajos, dr. Legányi Gyula, 
Medgyessy Ferenc és Lajos, Mike Ferenc, 
Molnár Albert, Móricz Ferenc, Nagy Albert, 
Nagy Pa!, Otrokocsi Végh János, Patay Jó­
zsef. Polgári József és Márton, dr. Livi 
Nándor, Rochlitz Arthur, Sarkad! Ferenc, 
ifjú Schwartz Vilmos, Sesztinu Jenő, Siska 
Sándor, Somogyi Pál, Stégmüller Árpád, 
Szathmáry Ferenc, Szilágyi Bálint, Thieszen 
Arthur, Török Péter, Varjas János, Várray 
János, id. Zöld Janos.

Ellene szavaztak: Áron Jenő, Aufricht 
Vilmos, Békés Lajos. dr. Bruckner Ernő, 
dr. Csíkos Sándor. Csóka Samu tanácsnok, 
Csurka István. Debreezeni Jenő. Debreczeni 
Lajos, dr. Dóczy Emil, Fáik Lajos, Fleisch- 
maun Mór, Forral Érnő, dr. Freund Jenő, 
Fürst Ödön, Gál Ferenc, dr. Gajzágó Béla, 
Geréby Pál, dr. Hegedűs István, Hoffmann 
Sándor, Horváth János, Jósa Vince, Kardos 
László, Kolbenhayer Kálmán, Koncz Ákos, 
Kondor Kálmán, Kontsek Géza, Kovács 
Aladár. Kovács József (polgármester), Körner 
Adolf tanácsnok, dr. Mugoss György tiszti fő­
ügyész, May Andor, Mayer Jenő, Madgyaszay 
Miklós tnnácsnok, Muraközy Mezló, Nagy 
Jakab, dr. Sz. Nagy Kálmán, dr. Nagy Lajos, 
dr. Nyíri Ernő, Pálfi Gábor, dr. Peczkó Ernő, 
Poroszlay László, Porubszky Jenő, Pubtig 
Ernő, IiickI Antal, Roncsik Lajos, Rostás Ist­
ván. Rottler Béla, Somossy László, Szabó 
Lajos, Szentkirályi Tivadar, Szilágyi Imre, 
Szilcz Ferenc, dr. Tóth Emil, Tóth István, 
dr. K. Törli Mihály (tanácsnok, Török Gábor, 
dr. Varga Emil (tanácsnok), Varga Károly, 
Váczy János, Vecsey Zoltán és Zádor Lajos.

Az eredmény tehát az, hogy 67 sza­
vazattal 47 ellenében elhatározták az in­
dítvány napirenden való tartását.

Kitör a vihar.
Az ellenzék körében ekkor már tüzes 

volt a hangulat s nem sok kellett a végső 
elkeseredéshez. Egy kis incidens aztán egé­
szen kihozta a sodrukból a függetlenségieket. 
Ugyanis Domahidy Elemér elnök ezután
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t tette fel szavazásra, hogy felirjanak-e a 
CLiselőházhoz az obstmkdó elitóleae és
megszüntetése tárgyában, vagy sem?

A névsorolvasásnál elsőnek Szávay 
Gyrulát kérdezték meg, aki el akart utazni a 
városból s ezért szavazott először.

Óriási zaj és lárma keletkezett erre. 
, fnrrtretlenségiek felálltak helyeikről.

Ez nem járja1 — kiáltották.
Ez jogrendellenes !
Ezen az alapon felebbezzűk meg a 

határozatot. Távozzunk! — adta ki a jel- 
gjót dr. Bacsó Dezső s egy pillanat alatt 
egytó'l-egyig kivonult az ellenzék a te­
remből. Nem szavazott közülök senki.

A magára maradt munkapárt és városi 
tanács természetesen igy most már egyhangú 
névszerinti szavazással elhatározta, hogy el- 
itéii az obstrukeiót s ennek megszüntetése 
végett felír a képviselőházhoz.

Domahidv Elemér elnök maga is el­
ismerte, hogy az eddigi gyakorlattól tény­
leg eltértek, mikor Szávay Gyulát előbb en­
gedték szavazni, mint rákerült volna a sor s 
ezért szavazatát érvénytelenítette is. Ez­
után a gyűlést 10 percre felfüggesztette.

Tisztelgett-e a tanács 
Naszád! előtt?

Szünet után Kovács József polgármes­
ter kijelenti, hogy a városi tanács sohasem 
tisztelgett Naszád! Iván volt királyi biztosnál, 
se egyenkint, se együttesen. Révinek ezen 
allitasa tehát nem fedi a tényt. A királyi biz­
tos rendeletéit, amennyiben azok törvényesek 
voltak, végrehajtották.

Ezután dr. Révi Nándor személyes kér­
désben kijelenti, hogy a városi tanács tisztel­
gett Naszádnál, aki maga jelent meg a város­
házán és nem ő hozzá ment a tanács. Ez a 
különbség nem változtat a szomorú tényeken. 
Más városokban a darabont-kormány kikül­
döttjeivel nem is érintkezett a hatóság hiva­
talosan, a debreceni tanács azonban részt 
vett Naszódi beiktatásán is. Ez letagadhatat­
lan tény.

Apróbb ügyek.
Ezután folytatták a napirend hátralevő 

pontjainak letárgyalását. A tanácsi javaslato­
kat, melyeket már a bizottsági tárgyalások 
alkalmával ösmertettünk, felszólalás nélkül 
fogadták el.

Elhatározták, hogy uj milliós függő 
kölcsönt vesznek fel a debreceni kereske­
delmi iparbanktól. Megszavazták a városi 
csatorna szennyviztisztitó-telep létesítésére 
szükséges költséget. Elrendelték a közvágó- 
hídon az igazgató lakásának és irodahelyisé­
gének kijavítását.

Harmadizbeni névszerinti szavazással 
elhatározták, hogy megveszik az államtól a 
Kossuth-utca 4., ifjú Bihari Lajosnétól az 
Ajtó-utca 17., Haranghy Györgytől Péterfia

bzőke Istvánnétól a Teleky-utca 66, 
Boros Györgynétől a Kut-utca 36. számú 
házakat, a csapókelti olvasókör által felaján­
lott telekcserét pedig elfogadták.

Ezután a másod és harmadizbeni név- 
szennti szavazásokat levették a napirendről, 

megtörténtnek vették. Elhatározták 
. MTorday Gábor örököseitől a 

Aelmsz-ter 2, Gyöngyösi Sándor és nejétől 
a baross-ntca 1. és özvegy Ekli Jánosnétól 

1 imar-utan 17. számú házat megvásárolják, 
au 1 ^?sszabb vita támadt a Szilcz Ferenc 

Pa*ía8‘ tagbirtokon levő épületek 
J itasa és részben újraépítése ügyében tett 

. rihu1 :)avaslat,felett. A javaslat ellen fel- 
i.x]t‘ !evi ^an,dor és javasolta, hogy a 

- aeket redukálják és ezután ne a város

építtessen a bérlőknek, hanem építsenek azok 
maguk és a város a bérlet lejárta után vegye 
át becsárban az épületeket. Freund Jenő, 
Aczél Géza és Medgyaszay Miklós felszóla­
lásai után a közgyűlés a tanács javaslatát 
fogadta el.

Tudomásul vették, hogy a tanács 5000 
koronát küldött a földrengéssnjtott Kecske­
métnek. Elhatározták, hogy a szervezeti sza­
bályzatban rendszeresített, uj állásokat betöl­
tik. Néhány tisztviselő kérelmének eüntézése 
után Kövendy Domokos gazdasági felügyelő 
részére a város uj ingatlanai vagyonleltárá­
nak összeállításáért 3000 korona jutalmat 
szavaztak meg.

Több szabadságolás, nyugdíjazás és öz­
vegyi segélyezés iránti kérvény elintézése és 
a bábaoklevél kihirdetése után a közgyűlés a 
nagy izgalmak után este 6 óra előtt csend­
ben véget ért.

A becsi londoni és párisi Mii Oltásokon 
aracy íremmel és oklevéllel tüntették ki

arc-krémet]
szappant 
és poudert

mint
leejobbarc-sz'pitfi szer. melynek használatától 
minden szeplő és májfolt 3 nap alatt eltűnik. 

Ara 1—1 korona. Kapható a készítő

\l Hí FEBÉ gy6gynerfá:5tei
Kossuth-utca 8 szám.

(A színhez mellett). 7-

Viharra vihar.
Az erőszak ellen.

Oyüiés a függetlenségi körben.
Az ismeretes közgyűlési jelenet 

után, melyet lapunk más helyén is­
mertetünk, a függetlenségi és 48-as 
párthoz tartozó bizottsági tagok át­
vonultak a függetlenségi körbe, ahol 
a jelen volt párttagokkal értekezletet 
rögtönöztek, melyen vagy százan vet­
tek részt,

Az értekezletet Somogyi Pál párt­
elnök nyitotta meg, majd dr. Bacsó 
Dezső ismertette a közgyűlésen tör­
ténteket és élesen elítélte az erő­
szakot, végül pedig indítványozta, hogy 
népgyülésen tiltakozzanak a törvény­
hatósági közgyűlés határozata ellen es 
a közgyűlési határozatot felebbezéssel 
támadják meg. Az indítványhoz dr. 
Juhász Nagy Sándor szólalt fel és 
javasolta, hogy a párt erélyesen fog­
laljon állást az erőszak ellen.

Az értekezlet ezután kimondta, 
hogy legközelebb népgyülést rendez, 
melyen tiltakozni fognak az erőszak 
utján létrejött közgyűlési határozat 
ellen, melyet meg is fölebbeznek a 
függetlenségi és 48-as párthoz tartozó 
bizottsági tagok. A határozat indoko­
lása az :

hogy a párt és a város népe 
nem tartja a város törvényhatósági 
bizottságát hivatott testületnek arra, 
hogy Debrecen város közvéleményét 
képviselje, nem pedig azért, mert a 
testület választott tagjai közül igen 
sokan a „városi .párt“ álarca alatt, a 
választó polgárság megtévesztésével 
csúsztak be a bizottságba, azzal a

határozott Ígérettel, hogy nem poli­
tizálnak és íme a legelső alkalom­
mal kiderül, hogy hatalom szeke­
rét tolják és annak a zsoldjában 
állanak;

semmisnek és érvénytelennek 
tekintik a közgyűlési határozatot, 
mert a közgyűlés tárgysorozatán 
nem szerepelt a verseci átirat, hol­
ott az már jóval előbb, más átiratok­
kal együtt megérkezett;

az önálló indítványt, melynek 
kapcsán a verseci átiratot becsem­
pészték a tárgysorozatba, a köz­
gyűlés előtt 24 órával, vasárnap 
nyújtottak be, a póttárgysorozatot 
tehát sok bizottsági tag meg sem 
kapta;

azzal a ténynyel, hegy Szá\ ay 
Gyula szavazatát sorrend előtt el­
fogadták, kimondották, hogy a kor­
mány közegével szemben semmibe 
se veszik a közgyűlést, tehát ezzel 
a közgyűlés méltóságán is csorbát 
ejtettek.

Végül az értekezlet állási foglalt
Kovács József polgármester ellen is, 
nem csupán azért, mert függetlenségi 
létére a párt ellen szavazott, hanem 
azért, mert ő tudta előre, milyen erő­
szakos módon készült a főispán a 
megrendelt felirat kicsikarására és ezt 
nemhogy megakadályozta volna, hanem 
még elősegítette.

Miután az értekezlet az indítvá­
nyokat (felebbezés, népgyülés) egy­
hangú helyesléssel elfogadta, véget 
ért. Megemlítjük még és ez jellemző 
az elkeseredett hangulatra, hogy az 
értekezlet után Kovács József polgár- 
mesternek, mint a párt volt elnökének 
arcképét, melyet a függetlenségi kör 
csináltatott, megfordították a faJ felé.

Országgyűlés.
A képviselőház ülése.

191L augusztus 21.

Xabos alelnök az ülést egynegyed 11 
órakor megnyitja.

A jegyzőkönyvet hitelesítik.
Elnök jelenti, hogy a király születése 

napja és Szt.-István napja alkalmából tartott 
istentiszteleteken a képviselőházat Náva3T 
alelnók képviselte. Tudomásul vétetik.

Elnök kegyeletes szavakkal emlékezik 
meg Lónyai Sándor főrendiházi tag és Riester 
Nándor orsz. képviselő (horvát) elhunytéról. 
Javasolja, hogy a Ház jegyzőkönyvileg fejezze 
ki részvétét. ("Általános helyeslés.)

Elnök két feliratot mutat be a véderó­
ja vasiatok ellen.

Justh János indítványozza, hogy az 
első kérvény a közigazgatási, a második a 
pénzügyi, a harmadik ....

Elnök : Csak kettő van. (Éljenzés és 
taps a jobboldalon.)

Justh János: Kéri a két kérvénynek a 
közigazgatási és pénzügyi bizottsághoz való 
utasítását.

Elnök jelenti, hogy húsznál több kép­
viselő névszerinti szavazást és annak hol­
napra való halasztását kéri.

Elnök azután még öt kérvényt mutat 
be, melyre az ellenzék névszerinti szavazást 
és annak holnapra való halasztását béri.

Elnök jelenti, hogy Batthyány Tivadar

Sóinak engedélyt adott egy sürgős interpel- 
;ióra a sajtószabadság megsértése tárgyá­

ban. Az interpelláció egy órakor fog meg­
tartatni.

V -S!
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Beo tán Eltner Zsigmond indokolta meg 
indítványát az össreférhetlenségi törvény mó-
áositám tárgyiban.

Beszéde elején lép a terembe Kossuth
Ferenc, aldt az ellenzéK éljenzéssel és taps­
éul fogad.

Eitaer Zsigmond régi törvényeket idéz, 
malyek saerint az országgyűlés tagjainak 
flips volt kitüntetéseket és adományokat el­
fogadni az országgyűlés tartama alatt. A 
képviselőnek, addig, inig képviselő, meg kell 
tartam függetlenségét, a királyi adományozás­
sal szembeni Deák Ferenc nem fogadott el 
kitüntetést, üt kitüntette a nemzet. Indítvá­
nyozza, liogy képviselő a mandátum tartama 
alatt ne fogadhasson el kitüntetést és ilyenre 
a kormány se terjessze fel. Kéri indítványá­
nak táreyaiárra való kitűzését. (Helyeslés a 
haloldaton.)

Khuen-Hederváxy miniszterelnök : A 
kitüntetési jog tcisegjog, melyet nem lehet 
korlátozni. (Zaj és ellentmondás a baloldalon.) 
A kitüntetések, tapasztalat szerint, nem ke­
in ereztek le egy képviselőt sem. (Helyeslés 
a jobboldalon.) Sok képviselő, akiket ezelőtt 
kitüntettek, ma mégis az ellenzéki padokon 
ül. (Taps a jobboldalon.) Kéri az indítvány 
mellőzését.

Elnök felteszi a kérdést és jelenti, 
hogy húsznál több képviselő névszerinti sza­
vazást kér. A szavazást azonnal elrendeli.

A névszerinti szavazás eredménye, hogy 
a Ház llü szóval 38 ellenében Eitner Zsig­
mond indítványát elvetette.

Ezután következtek napirend szerint a 
legutóbbi ülésről mára halasztott névszerinti 
szavazások.

Szünet után áttértek az interpellációkra. 
Batthiány Tivadar gróf a Nap utcai árusí­
tásának betiltása ügyében interpellálja a bel­
ügyminisztert. Maga is Loyalis ember cs nem 
helyesli azt a hangot, amelyet a Nap hasz­
nál. de a megtorlásnak a módját, ahogy a 
Nap ellen eljárták, a sajtószabadságon ejtett 
sérelemnek kénytelen minősíteni. Nem is kell 
ezt bővebben indokolni. Vonják felelősségre a 
bűnöst, de ne tegyék lehetetlenné a vállalatot. 
Mióta Khnen ül a miniszterelnöki széken, több 
oly intézkedést tett már, melyek a sajtósza­
badság ellen irányulnak. A postai szállítás 
terén több visszaélést követtek már el az el* 
lenzéki lapok kárára. Az ellenzéki hírlapírók 
nem kapnak vasúti szabadjegyet, ellenben a 
munkapárti lapuk révén lócsiszárok és pap­
rika ügynökök utaznak hírlapírói szabadje­
gyekkel.

— Gazemberség — kiáltják balról.
— Mit mondott? — kérdi Khuen.

■— Gazemberek — hangzik njra.
— Amit Khuen tesz, az tervszerű tá­

madás a sajtószabadság ellen. Hogy gyako­
rolhat cenzúrát a budapesti polgármester és 
hogyan büntethet is? Az igaz, hogy nem 
szalonba illő hangon ir a Nap, de becsületes 
ellenzéki politikát folytatott és ezért üldözi a 
kormány. Kurdi Khuent, azonosítja-e magát 
a polgármesterrel és miután törvényes hatás­
körébe tartozik, hajlandó-o a kolportázs-jogot 
biztosítani a Nap részére? Követeli, hogy 
olyan törvényjavaslatot nyújtson be a kor­
mány, mely a sajtószabadságot az ilyen me­
rényletek ellen megőrzi.

Nagy lárma és zaj közt szólásra áll 
Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök és 
kijelenti, hogy a polgármester határozatát 
jóvá lógja hágj ni es nem hajlandó vissza­
vonni a kolportázs betiltását. A tisztességes 
sajtót ő is megbecsüli, de az ilyen szennyes 
sajtóterméket semmiféle kedvezményekkel tá­
mogatni nem hajlandó.

Batthyány vaiasza és Khuen viszon­
válasza után a Ház a választ tudomásul
vette.

Az ütés vége 3 órakor.

Debrecen 
a tanítók mellett.

A vasárnapi népggüiés.
Vasárnap délelőtt népgyülést tartottak 

Debrecenben abból a célból, hogy elítéljék 
azokat a sertó támadásokat, a melyeket a 
kultuszminiszter több rendelkezésével a tanító­
ság ellen intézett. A közönség teljesen meg­
töltötte az ipartestület dísztermét s ott lát­
hattuk a tanítók nem egy országos vezér- 
fértiát, mint Simon Károlyt, Dobó Sándort 
stb. A hangulat mindvégig lelkes, izzó volt.

A gyűlést tiz óra után nyitotta meg 
dr. Leganyi Gyula, a kit elnöknek is meg­
választottak, jegyzőül pedig Kerékgyártó 
Józsefei kérték fel. Dx. LegáujU vytua uC- 
szédében először is sajnálatát fejezte ki a 
miatt, hogy a gyűlést nem u Bikában rendez­
hették, mert úgy látszik — mondotta —, hogy 
már a helyiségből is pártpolitikát csinálnak. 
Szükség volt erre az összejövetelre — foly­
tatta —, hogy tiltakozzanak a kultuszminiszter 
eljárása ellen, a ki meg akarja fosztani a 
tanítóságot a gyülekezési jogától, korlátozni 
szeretné a sajtószabadságot. Úgy akar a mi­
niszter kultúrát teremteni, hogy a tanítók te­
kintélyét aláássa. A minisztert állására alkal­
matlannak találja s hiszi, hogy mi hamarabb 
bekövetkezik a bukása. Üdvözli a megjelen­
teket, köztük Lengyel Imrét, mint vendéget, 
a kit mindig ott lehet látni a népszabadság 
harcosainak sorában.

Ezután dr. Gulyás István, a református 
főgimnázium tudós és neves tanára emelke­
dett szólásra. Azzal kezdi, hogy a Zichy és 
még előbb az Apponyi szomorú aeraknak egy 
üdvös hatás lett az eredménye és ez az, 
hogy a tanárok között létrehozta, megalapozta 
a szolidaritást. A kultuszkormány megpróbál­
kozott azzal is, hogy megtörje a tanárságot, 
de ez nem sikerülhetett, mert egy táborban 
találta őket s győzelmesen visszaverték a tá­
madásokat. A tanítóságot is tömörülésre buz­
dítja. K fejtette ezután, hogy a tanítóknak, 
tanárok, ak egy a kötelességük, hogy hü, jo­
gaiknak teljes tudatában levő polgárokat ne­
veljenek. A tanítás munkája szerinte bárom 
tényezőtől függ: a tanitórendtől, a társada­
lomtól és az iskolákat fenntartó hatóságok­
tól. A milyen a tanitórend, olyan az ifjúság. 
A társadalom hatása ösztökéld, elősegítő. 
Társadalmunk igenis szabadelvű s még, a kik 
nem is merik ezt kimondani, lelkűk mélyén 
azok is liberálisok. A huszadik század szel­
leme nem a reakció szelleme! A társadalom 
és a tanítóság tehát megérti egymást. Az a 
káros, ha a tanítóság a kormánynyal nem 
tudja magát megértetni. A kormány olyan 
intenciókat akar a tanítóságra rá erőszakolni, 
a melyek meggyőződésükkel homlokegyenest 
ellenkeznek. A hatalom fegyverével fordul 
ellenük s üldözi, mellőzi őket."

Hogy én itt állok — mondotta — az 
annak a bizonysága, hogy tanitó és tanító 
között nincs különbség. Biztosíthatom a taní­
tóságot, hogy a tanárság rokonszenvez velük, 
bár nem vagyok felhatalmazva a tanárság 
részéről, hogy itt kijelentéseket tegyek, de 
erről meg vagyok győződve.

örül, hogv most, a mikor a tanítóságot 
ilyen sérelmek érték, látja, hogy az nincs 
magára hagyatva s hiszi, hogy az igazság, a 
mely az ő részükön van, diadalra is fog 
jutni. Dr. Gulyás István beszédét többször 
szakította meg zajos helyeslés, végül pedig 
sokáig s lelkesen éljenezték a kiváló paeda- 
gógust.

Majd Lengyel Imre beszélt. Nem volt 
rá elkészülve, hogy itt fel fog szólalni, de 
azért szikesen emeli fel szavát, mert leikéből 
érdeklődik az ügy iránt. Élesen kikel a kor­
mány ellen s azt mondja, hogy Vázsonyinak
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interpellációja után legalább a kultuszminisz­
ternek feltétlenül bukni kellett volna. Fütyü­
lünk — jegyezte meg — a miniszter ukázára. 
Itt csak a katonaságnak nem szabad politi­
zálni, még a felesége előtt sem. (Derültség.) 
Az egyháznak az államtól való elválasztását 
tartja a legfontosabb feladatnak. Végül pedig 
az allami népoktatás hívének vallja magát.

Szenfjóbi Kálmán a tanítóság részéről 
beszélt. Összetört lélekkel állok itt — mon­
dotta — mert látom, hogy gróf Tisza István­
nak csak két balkeze vau, de a kultuszmi­
niszternek három s mindenáron meg akarja 
fojtani a tanítók szabadságát. Rátér arra, 
hogy a jelen szomorú viszonyok között még’ 
nem látja alkalmasnak az Időt. az allami nép­
oktatás megvalósítására. Elítéli a kultuszmi­
niszter reakciós politikáját, a mclylyel nem­
csak a tanítóság, de az egész polgárság ér­
dekei ellen vétett.

Utána Lefkóvics Jósef. szocialista párt­
titkár jelenítő be a munkásság csatlakozását 
a kultúra napszámosainak mozgalmához. A 
munkásság meleg rokonerzéssel látja a ta­
nítók ti takozását, a mely a szólásszabadság 
és az egyesülési jog megvédelmezésére 
irányul. Hangsúlyozza, hogy a tanítók ne a 
múltakban álmodozókat neveljenek, de jövőbe 
néző radikalizmust.

Ezután Kerékgyártó József terjesztette 
elő az alábbi, nagy leikesedéssal elfogadott 
határozati javaslatot:

A debreceni polgárság és munkásság­
nak 1911. augusztus 20-ikán, az ipartestület 
dísztermében tartott népgyülése őszinte fáj­
dalommal állapítja meg, hogy a közokta­
tásügyi kormányban oly irányzat vált rend­
szerré, mely Eötvös József és Csengeti 
Antal hagyományaival semmiképpen sem 
egyeztethető össze. Sajnálkozással állapítja 
toeg a gyűlés, hogy a tanügy munkásainak 
magasabb szarnyalasu reformtörekvései és 
jogos vágyakozásai megtörnek a közokta­
tásügyi kormány jelenlegi vezetőjének, gróf 
Zichy Jánosnak tévesen értelmezett libera­
lizmusán, meiy immár a gondolat és egye­
sülési szabadságnak megsértéséig meresz­
kedett el.

Mindezek tudatában a gyűlés öröm­
mel üdvözli a tanítóságot felszabadulási 
harcában, mert ettől a harctól várja Ma­
gyarország kulturéletének a megterméke­
nyítését.

Másrészről a leghatározottabban el­
ítéli Zichy János reakciós tanügyi politi­
káját és a város országgyűlési képviselői 
utján kéréssel fordul az országgyűléshez az 
iránt, hogy a sérelmes rendeletek vissza­
vonassanak s az alapvető fontossága gon­
dolat, szólás és egyesülési szabadség végre 
intezményszeriileg biztosittassék.

Ezután közkívánatra Dobó Sándor be­
szélt. ügy állok itt — mondotta —, mint a 
deliquens, a ki nem Zichy gróf dicsőségét 
zengi. Szerinte zsarnokibb hajlamú ember 
még nem ült a kultuszminiszteri székben. AM 
a tanítóságot leköti, az ellensége a kultúrá­
nak. Érzi a kultuszminiszter közeli bukását. 
Köszöni a tanítóság iránt itt megnyilatkozott 
őszinte szimpátiát.

Végül a kisiparosok nevében Vági Ist­
ván szólalt fel, a ki kijelentette, hogy Debre­
cen iparosainak nagy részében lelkes fegyver- 
társakat talál a tanítóság ebben a küzdel­
mében.

1911 augusztus 22

Vármegye.
Tűz Tiszapolgáron. Mint tudósitónk 

jelenti. Tiszapolgáron Grünwald Dezső ottani 
gazdálkodó háza tegnap, 20-án este 9 órakor 
véletlenségből kigyuladt. A lakosság azonnal 
megjelent a helyszínen, hogy a tüzet elfojtsa, 
de eredménytele ül. A nagy szélben főként 
csak arra lehetett gondolni, hogy a tűz to­
vábbterjedését megakadályozzák. A Grünwald

i Róza „Csont“ szín szappana
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rv»«só háza teljesen leégett A kár ötezer
Sia, mely azonban biztosítás utján meg-

!Vral Tizenöt éves őngyükos. Bahnasujvá-

roen-ól jelentik a debreceni királyi ügyészség­
nek hogy ott Kecskés András tizenöt éves 
fin öngyilkosságot követett el. Mig a szülei 
nem voltak odahaza, a lakás padlásán fel­
akasztotta magát. Mire tettet észrevették, 

r naiott volt. A vizsgalatot megindították, 
de még ez ideig nem tudták meg, hogy mi 
vitte a szerencsétlen fint a végzetes lépésre.

A cséplés Hajiumegyében. A vár­
náé területén a cséplés már nagyreszt be­
fedést nyert, még pedig aránylag elég ked­
vező eredménnyel. A búza igaz, hogy atlag 
,sak hat mázsát adott, de a rozs kipótolta a 
veszteséget, mert hót mázsával fizette a 
<razdák fáradságát. A rendes börzei árfolyam 
forint a termes cmnyomo része elkelt s a 
vasutak már meg is kezdték a terményszál- 
litásokat.

mérgezés
ZEiros szériával.

Egy kis fiu szerencsétlensége.
Az utóbbi időben alig múlik el nap, 

begy áldozata ne legyen a Ing-méregnek. 
Majd mindegyik szerencsétlenségnél a szülői 
gondatlanság játszik szerepet s a hatóság 
sziiíoru intézkedései dacára is az esetek foly­
ton ismétlődnek.

Tegnap a Bánkertben játszódott le egy 
ilyen eset.

Fogarasi Istvánná bánkerti lakos átment 
látogatóba a szomszédjához, Nagy Sándorhoz. 
A magával vitt kosarat, melyben a sok 
holmi között egy csomag zsiros szóda is 
volt, letette az ud' aron. Mig Fcgarasiné oda­
bent beszélgetett, Nagy Sándor kis fia József 
a kosárban kutatni kezdett és megtalálta 
henne a veszedelmes mérget. Mindjárt meg 
is evett belőle egy darabot, amitől azonnal 
óriási kiejai lettek.

A nagy kiabálásra kiszaladtak a szülők 
és Fogarasi Istvánná is, de már a szeren­
csétlen kis fiun nem tudtak segíteni. Rövid 
idő alatt, a legborzalmasabb kinok között 
kiszenvedett.

A hatóság azonnal megindította a vizs­
gálatot, egyben pedig jelentést tettek a deb­
receni kir. ügyészségnek is. Amennyiben pe­
dig vetkes gondatlanságnak az esete forog 
lenn, a kis halott holttestet fel fogjak 
boncolni.

Kereskedelmi és iparkamara 
székházépítése,

A versenytárgyalás eredménye
A kamara elnöki tanácsa tegnap délelőtt 

tartott ülésében döntött a bérházzal kapcsola­
tos uj székház építési munkálataira augusztus 
10-ikén megtartott versenytárgyaláson beérke­
zett ajánlatok tekintetében. Az összes ajánla­
tok időközben matematikailag átszámittattak: 
több ajánlatban összeadás!, vagy szorzás! hi- 
oak fordultak elő, melyek helvesbbittettek: en­
nek folytán egyes ajánlatok itt közlendő vég­
összege eltérő lesz az eredetileg beirtaktól. 
Azután szakszerű elbírálás alapján a munká­
latok tekintetében az ajánlatok egyenlő ni- 
vora állíttattak, hogy megfelelőleg összeha­
sonlíthatók legyenek.

Ezeknek alapján a következő eredmények 
állták elő :

^uszmupkavállalkozók gyanánt jelent­

keztek: 1. Stegmüll er Árpád (Debreczsn) kő­
faragó munka nélkül 722089.80. 2. Tóth Ist­
ván Debrecen) kőfaragó és palafedő mnnka- 
nélkül 721986.74. 3. Hevesmegyei r. t. (Po­
roszló) kőfaragó és villamos munka nélkül 
727409.05. 4. Weil Rezső (Budapest) kőfaragó 
cs villanyvilágitási munka nélkül 690485.46. 
5. N agy magyaralföldi ópitő r. t. (Debrecen) 
szobafestő munka nélkül 758600.53. 6. Felér 
és Ritter (Debrecen) minden munkára 710093.04.

Részletajánlatok gyanánt pedig jelent­
keztek: Kő míves munka: Szikszay Géza 
(Debrecen) 279737.52.

Vasmunka: Vasgerenda részvénytársa­
ság (Budapest) 73876. Juhász István (Deb­
recen) 73778. Losonczi János (Debreezcn) 
75609.

Műkő munka: Kubinyi Lajos és társa
(Debrecen) 29626.89. Budapesti kőgyar (Buda­
pest) 27163.68. Meloccó r. t. (Budapest) 
34911.16. Walla József r. t. (Budapest) 28477.03. 
Ijükác® VilinoH (Debrecen) 25178.60.

Acs munka : Horváth József (Debrecen) 
13183.92.

Bádogos munka: Máthói. János (Debre­
cen) 26420,16. Kiss Ignác (Debreczen) 28872.53.

Palafedő munka: Kubinyi Lajos (Deb­
recen) 4288.02.

Asphalt és facement munka: Kubinyi 
Lajos cs tarsa (Debrecen) 9998.49. Lukács 
Vilmos (Debrecen) 11600.12. Helvei Tivadar 
(Budapest) 10594.14.

Asztalos munka: Bessenyei Gyula (Deb­
recen) 49232. Harsányi István (Debreczen) 
44322.40.

Lakatos munka: Losonczi János (Deb­
recen) 56543.51. Juhász István (Debrecen) 
57569. Piros Béla (Debrecen) 60249.50.

Mázoló munka: Zelinger Ede (Debre­
cen) 13909.90. Dihen János (Debrecen) 15353.82. 
Tkieszen H. és fia (Debrecen) 12903.50.

Burkoló munka: Meloccó Péter (Buda­
pest) 33146.41. Schlesinger Dávid (Debrecen) 
27994.71. Kubinyi Lajos (Debrecen) 28851.04. 
Krasner József (Budapest) 27547.12. Meloccó 
r. t. (Budapest) 33433.99. Walla József (Buda­
pest) 30170.79. Lukáds Vilmos és testvére 
(Debrecen) 24612.71.

Amerikai padló: Kubinyi Lajos (Deb­
recen) 39425. Lukács Vilmos (Debrecen) 39010. 
Egyesült parket gyárak (Budapest) 38802.50.

Redőny munka: Losonczi János (Deb­
recen) 9597.60. Magaziner Lajos (Budapest) 
9474. Justus Sándor és fia (Budapest) 9474. 
Paschka és társa (Budapest) 8667.

Vászonredőny: Szántó Zsigmond (Deb­
recen) 2660. Kardos László (Debrecen) 2520.

Üveges munka: Iíaszanyitzky Endre 
(Debrecen) 20541.26. Blattner Gyula (Debre­
cen) 20682.48. *

Szobafestő es kárpitos munka: Zelin­
ger Ede (Debrecen) 17043.35. Schuller Sá­
muel faliszövet nélkül (festve) (Debreczen) 
10080. Dihen János (Debrecen) 16287.30. 
T lueszen H. és Fia (Debrecen), 15008. Haas 
Füiöp kárpitozás szobafestés nélkül (Debre­
cen) 16993.

Villanyvilágítás: Földes Sándor (Deb­
recen) 2590-1 Földvári L. (Debrecen) 14550. 
Unió magyar r. t, (Budapest) 12086.50.

Az elnöki tanács beható megvitatás cs 
átszámítás után, a fővállalkozók közül azok­
nak ajánlati végösszegeihez, akik nem minden 
munkára ajánlkoztak, az elhagyott munka­
nemeknek árait a részletajánlatokból kiegé­
szítve a szakszerlileg elfogadható ajánlatokkal, 
továbbá keresztülvezetvén minden számitás- 
szerü helye.-bbitóst, arra uz eredményre jutott, 
hogy az építés összköltségei volnának:

751,473
787,056
795,138
805,332
806.710

tor.Fejér és Ritter ajánlata réven 
Weil Rezső ajánlata révén 
Nagymagy. aíf. ep. r. t. a. rév.
Tóth I. mint fővál. a. révén 
Stégmüller Á. m. fővál. a. révén 
Stégmüllev Á. az elfogadható rész-

letajnnlkozókkal kombinálva 782.000 „
Tóth István (hasonlóképen) 788,000 ..

Ezek alapján a kamara elnöki tanácsa, 
mint a kamara gazdasági érdekeire minden- 
képen a legkedvezőbbet, a Ritter...Fejér deb­
receni cpitővállalkozók ősszájúnktól fogadta, 
el és pedig minthogy a kamara az a,, un lati 
hirdetményben foglalt joga alapján, cgyszerli-

sitéq címén, egyes téteteket törölt, a Fejér és 
Ritter cégnek az összmunkavállalat 681.423 
koronában adatott át. Éhez kombinálva a 
még meg nem hirdetett munkanemekre elő­
irányzott összeget, a kamarai székház éa bér- 
haz építési költségei összesen circa 750.000 
koronát fognak kitenni.

A kamara elnöksége gondoskodott arról, 
hogy a fővállalatot megnyert vállalkozó helyi 
iparosok igénybevételével állítsa mindazt elő, 
amit hasonló minőségben és árban lehető lesz 
helyűén előállítani.

A kamara építkezése mar szeptember hó 
elsején megkezdődik és jövő évi uugnsztu 
elsejére fejeződik be.

Football mérkőzés,
D, 'C. E. fii.

i5!« **• lkai fiáblliíí I y 0 fi » Ma

Vasárnap délután tartotta bemutatkozó 
mérkőzését a Munkás Testedző Egyesület
football csapata. A M. T. E. rendes pályái 
még soha nem játszott, szokatlan volt tehát 
neki a pálya is, a környezet is, nyilvánosság is. 
Technikájuk persze még kezdetleges, am- 
passzjátékról még nem sok fogalmuk van, de 
az bizonyos, hogy rövid idő múlva lábra 
fognak kapni. Van közöttük egy pár figye­
lemre méltó erő s elég tanulékonyak is. Bi­
zonyos, hogy a jövő vasárnapi mérkőzésen 
már jobb eredményt fognak elérni.

A M. T. E. kezdi & jálékot, de tüstént 
a D. T. E.-hez kerül a lapda s Horváth II. táma­
dása már a 2. percben komért eredményez. 
Újabb korner után (4 p.) Bródi gyönyörű 
beadásából rúgja Ormós az első gólt (7 p.). 
Rövid mezőnyjáték után újra Bródihoz kerül 
a lapda, akinek ideális centerét Horváth 11. 
fejessel a második góllá értékesíti (11 p.), 
majd kevéssel utóbb ugyancsak Horváth II. 
ragja szép egyéni játék után a harmadik gólt 
(14 p.). Aprili és Horváth II. következő góljai 
(19 p. és 31 p.) szintén Bródinak köszönhe­
tők, akinek majd minden támadása kornerrel 
vagy góllal végződik. Klein—Ormós összjáték- 
ból utóbbi ragja a hatodik gólt (33 p.), majd 
Simon beadásából ugyancsak Ormós ragja a 
hetediket. Félidő: 7—Ö.

Szünet után Klein szép egyéni játékkal 
a kapuig nyomul fel. de két méterről a kapus 
kezébe rúgja a labdát. Ormós szép lövését a 
kapus fogja, mig Horváth 11. gyönyörű helye­
zett lövése hajszálnyira kerüli cl a D. T. E. 
kapuját. A M. T. K. mindinkább lendületbe 
jön, egy párszor a D. T. E. térfelére is át­
kerül, de csatárai futás közben elhagyják a 
labdát, amelyet aztán a D. T. E. kaparint 
magához. Az unalmas első félidő mán a 
második félidő sokkal elénkebb. bár most is 
úgyszólván kapura folyik a játék. A gólok is 
ritkábban esnek. Sikerül azonban a D. T. E.-nek 
Horváth II. (15 p.), Klem (17 p.) és Ormós 
révén (40 és 44 p.) tizenegyre szaporítani 
góljai számát. A 19 percben éri cl a M. T. E. 
egyetlen komorét. Komcramny 10: 1 a D. T. E. 
javára.

A D. T. E.-nél Bródi, Horváth, Ormos, 
Vámos és Barin játszottak nagyon szépen, 
mig a M. T. E.-nél Rauch. Khón, Zalka, de 
különösen Bújna i kapu véd játéka tetszett. 
A mérkőzést Hajdú szövetségi bíró (D. T. K.) 
vezette.

IpasjaiiilÄfflj.«
Debreczen, Piac-utcza 73. szám«

Elfogad betéteket takarékkönyvekre,
és folyószámlára s állandó jellegű be­
tétek után

8S°|®
kamatot fizet. Ezenkívül az intézet tize 

J; a betétkamat-adót is. 452
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Újdonságok.
* Ünnepély a katholikue temető­

ben. Szép, kegyeletes ünnepség keretében 
laptartók le vasárnap délután a Rokkant 
Munkások Nyugdíj-egyesülete volt pénztár- 
nótának. Zavilía Gyulának síremlékét az

et vezető tagjai, az elhunyt baratai. 
Jenő szép beszédben méltatta az el- 

hnnyt érdemeit Nemes János alkalmi költe­
ményt szavalt, a Mrmkas-dalarda pedig gyász- 
dalokat énekelt. A kegyeletes ünnepen nagy 
közönség vett részt.

* Debreceniek a Set István ünne­
pélyen. A debreceniek ez évben is nagy 
számmal rándultak fel Budapestre a Szent 
Tetván-napi ünnepségekre. Mint értesülünk, a 
vasúti pénztár körülbelül háromszáz kedvez­
ménye.? jegyet adott ki, tehát Debrecen elég 
szépen volt képviselve a hazafias kirándu­
láson.

* Tilz a Dobozi temetőben. A Kos-
suth-utea végén levő regi Dobozi temetőben, 
vasárnap délután 2 óra tájban tűz ütött ki.
Jó nagy darab terület lángokban állott, mire 
a tűzoltóság kivonult s a tüzet gyorsan el­
oltotta.

* A debreceni katonák Nagyvára­
don. A debreceni 39-ik gyalogezred egy 
zászlóalja s a 61 -ik gyalogezred két zászló- 
alja, fárasztó menetelés után szombaton este 
érkezett Nagyváradra. A katonaságot a leg­
nagyobb rokonszenvyel fogadták s a város 
a legénységet este megvendégelte. A tisztikar 
részére este a Széehenyi-szállóban volt társas 
összejövetel, melyen részt vett a hadosztály- 
parancsnok és dandarparancsnok is.

Ferenc prépost-plébános tartott nagy segéd­
lettel, háromnegyed 9 órakor vette kezdetét a 
zárda udvarain A háznál tartott szertartás 
utáp a holttestet a boldogult rendtarsai és 
tanítványai kíséretében a templomba vitték, 
hol az ünnepélyes requiem alatt az elhunyt 
tanítványai megható énekszámokat adtak elő 
Húsz Lajos polg. isk. h. igazgató vezetésével. 
Szt. mise után "a gyaszmenet a temetőbe in­
dult, hol az elköltözött jó szerzetes nővért 
már ott nyugvó két társa mellé helyezték 
nyugalomra.

* A hadtestparancsnok kitüntetése.
A király Seéfranz Antalt, a 7-ik hadtest pa­
rancsnokát, titkos tanácsossá nevezte ki.

* Két nap halottai. Vasárnap es 
hétfőn a következő haláleseteket jelentet­
ték be az állami anyakönyvi hivatalban: 
Czéki Erzsébet ref. 1 hónapos, Tammer 
Szabina r. kath. 40 eves, Kozma Ferenc ref. 
2 cvés, Schreiber bandome r. kath. 22 eves, 
Bonyhai János ref. 5 éves, Szombati Kálmán 
ref. 40 éves, Szilágyi György ref. 30 éves, 
Hansél Károly r. kath. 21 hónapos, Jalics 
András r. kath. 4 hónapos, Győri Sándor ref. 
21 napos, özv. Lakatos Józsefné ref. 56 éves, 
Ujvárosy Juliánná ref. 2 éves, Engi Mária 
ref. 11 hónapos.

* Ellopott lovak, A szegedi rendőr­
kapitányság táviratilag értesítette a debreceni 
rendőrséget, hogy Dobó Máté domaszéki 380 
száfnu tanyájáról ismeretlen tettesek elloptak 
egy két éves világos pej csikót, csillagos 
hoiploku, jegytelen és egy öt eves sötét pej 
kancát, egyik szeme hibás. A kár 1400 K. 
A gyanú két középkorú cigány ellen irányul. 
A nyomozást megindították.

' Ének tanárt keresek zeneiskolámba,
* Debreceni ifjú sikere. Újlaki Mik­

lós. a debreceni ref. főgimnázium II. osztályt 
végzett tanulója részt vett a Siófok—Balaton- 
fürdő R. T. által e bo 18-án rendezett AthÍr­
ókar versenyen, hol magas ugrásból a II. 
dijat, a Sport. Egyleti estist érmét nyerte.

* Kftiland tudós városunkban. Ismét 
kedves külföldi vendége volt, a városnak, 
akit nemzetünk iránti érdeklődés hozott kö­
rünkbe. Heeres ieydeni egyet, tanár nagyobb 
keleti utjaban Magyarország több varosat s 
így Debrecent, is meglátogatta. Nagy örömére 
dr. Nagy Zsigmond kollégiumi tanárban 
olyan kalauzra akadt, aki neki hona nyelvén 
magyarázott meg mindent, ami nevezetesség. 
Délben a Hortobágyra is kirándultak, miután 
\fegyaszay Miklós tanácsnok és Szerem lev 
Béla tanár is csatlakoztak hozzájuk s a város 
fogatán bejárták a esi kosta nyakat, bemutat­
lak a gulyások es juhászok eletet a mind­
végig melegen érdeklődő tudósnak, aki va­
sárnap kellemes emlékekkel távozott el ha­
zája felé.

* Áthelyezés. A közoktatásügyi mi­
niszter Veress Lajos gyógypedagógiai tanítót 
Körmöcbányáról a debreceni siketnemak inté­
zetéhez helyezte át.

* Elhunyt apáca. Tegnap délelőtt he­
lyezték nyugalomra a f. hő 19-ikén reggel 
elhunyt. Mária Bon a Miasszonyunkról nevezett 
szegény iskolanővér hült tetemét. Az ő álta­
lánosan ismert szerénysége, igazi lemondó 
szerzetesi lelkületű tiltakoznék az ellen, ha a 
nekrológok szokásos megtisztelő hangján em­
lékeznénk meg róla. Egvet azonban föltétlenül 
meg kell említenünk: ő a szó legnemesebb 
értelmében tanítónő volt, hűséges követője a 
Mesternek. Szive-lclke, egész valója tanít­
ványaié volt, Istenen kívül tanítványainak élt. 
Gyönge, törékeny fizikuma dacára, fáradságot; 
nem ismerő ügyszeretettel végezte a tanítás 
és nevelés szop. de nehéz munkáját, ti a mi 
lelkének nemességet még inkább ilusztrálja, 
különös szeretettel karolta fel kevésbbé tehet­
séges növendékeit. Nem nyugodott, inig meg 
nem ért tette velük a fölvett anyagot s báto­
rításai uj bizalmat’öntöttek a már-már csüg­
gedtbe . . . Tanítványai hálája a jóságos 
tanítónő iránt szépen nyilvánult meg teme­
tésén; melyen a vakáció dacára, szép szám­
ban jelentek meg. A temetés, melyet Gróh

i megfelelő képzettséggel. Pedagógiai isme- 
j rét és énektanitási gyakor at szüks ge ?.
! Jelentkezni lehet lakásomon (Hnnyadi-u. iU.)
! este 6 órakor. Az állás szeptember 1-re be- 
I töltendő. Nőth Antal, zeneconservatoriumi 

igazgató.
* Köszönetnyilvánítás, Mindaz n jó 

rokonok, barátok és ösmerősek, akik el­
hunyt drága Ilonkánk vegtisztességén meg­
jelentek, amellyel nehéz fájdalmunkat enyhí­
tették. fogadják hálás köszönetünket. — Külön 
köszönetét mondunk l-'etzer József (Tóm kath.) 
tisztelendő urnák, aki áldozatkézséggel, fá­
radtságot nem ösmerve, drága gyermekün­
ket hosszú betegsége alatt lelki vigasztalás­
sal megnyugtatta. A megpróbáltatás percei­
ben is fájdalmait enyhítette. Zsibrida Flórián 
és családja.

Beiratkozás a Nöth zeneiskolá­
jában. augusztus 25-én kezdődik meg. 
Beiratkozni lehet naponta d. e. 9—12-ig es 
d. u. 3—6-ig. ének, hegedű zongora és cim­
balom tanszakokra. (Szent Anna-utca 18. sz. 
alatt, a katholikus gimnáziummal szemben.)

* E at a Félix fürdőben. Az első sár- 
! gulo falevél másutt a fürdöszezon halálát

jelenti s amint az őszi szél végig szánt a 
strandok, esplanadok bokrai közt. megszűnik 
a zajos, vidám élet a mi Félix fürdőnkben, 
amelynek hírét évről-évre messzebb tájakra i 
viszik szét s mely immár a külföld érdeklő- I 

l desét is magúra vonta. A nyári szezon végén 
i uj évad kezdődik, a mezei "munkák végezte- j 
S vei Bihar, Hajdú és Békés, sőt a távolabbi 
1 vármegyék birtokosai, akik az ősz kellemes 

időszakára halasztották üdülésüket, örömmel 
keresik fel a csodálatos gyógyító erejű forrá­
sokat a Félix fürdőben, mely ilyenkor a szo­
kottnál is nagyobb kényelmet nyújthat s 
nagyobb figyelemmel fogadhatja vendégeit. 
Mint értesülünk, szeptember hó 1-től kezdve 
a szobaárakat is 30 százalékkal mérsékelik s 
az államvasutak igazgatóságával lépések tör­
téntek arra nezve, hogy a vonatok közleke­
désének rendjét október hó 1-ig változatla­
nul, november hó 1-ig pedig korlátozva tart­
juk fen a közönség kényelmére. Egri Balogh 
Gábor népszerűvé vált kitűnő cigányzene- 
kara hangversenyez. A fürdő élénk látogatott­
ságának magyarázata, hogy a meleg gyógyító 
forrásokat, a elmúltával tropikus hőségek sok­
szor kellemesebbnek és hatásosabbnak tartják.

* Bőm. kath. gymnasium növendékei 
hivatalos jegyzék szerint tankönyveiket, m 
vagy ódon állapotban már most beszerezhetik 
Antalíy Józsefnél.

' Dr. Hajnal Dezső fogorvos (Hatvan­
utca 13.) rendelését a mai napon megkezdte

* Aláírási felhívás a Mezőgazdasági 
Bank mint szövetkezet 5-ik évtársulaiába való 
belépésre. A Mezőgazdasági Bank mint szö­
vetkezet heti 20 filléres törzsbetétek és 50 
koronás üzletrészek mellett folyó évi szepi 
hó 1-en kezdi meg ötödik 5 éves évtársula­
tát. Kölcsönöket nyújt jutányos kamat mellett 
betáblázás, kezesség, * vagy értékpapír fedezet 
mellett 5 vagy 10 évre. Életbiztosítással kap­
csolatos, legalább öt törzsbetét és életkor 
szerint váHozó évről-évre apadó kockázatdij 
mellett 15 évre. Bárminemű felvilágosítással 
készséggel szolgál a hivatalos órák alatt a 
szövetkezet igazgatója, Piac utca 38-ik szám. 
Az igazgatóság.

4 Legjobb villamos berendezéseket
készít Földvári L. Telefon 168. Tanulók fel­
vétetnek.

* Kitűnő minőségű cukor-ananász 
és turkesztán dinnye kapható: Farkas 
mlikertésznél, Simonffy-utcai piac.

* Goldstein Karolina, első debreceni 
orvosilag elismert mellfiiző műterme, a megye­
házzal szemben levő Miklós utca 5. szám alá 
lett áthelyezve.

* Budapest Debrecenben. Ha meg­
állunk az Altöldi Takarék díszes palotája 
elölt, azt képzeljük, hogy a fővarosban va­
gyunk ; hátha még megpillantjuk Rózsa Lajos 
újonnan berendezett női divat-áruházát, amely 
úgy kirakataival, valamint belső berendezései­
vel méltán elsőrangúnak tekinthető. Az üzlet­
nek több osztálya van: Női és leány confec- 
tio, női kalap, szőrme-osztály és szabászattal 
bevezetett mérték-osztály. A vevő közönséf 
Rózsánál nagy választékot talál és a min” 
den ki által elismert legolcsóbb árban vásá­
rolhat most már. Alföldi Palota, a Bika szál­
lodával szemben.

Tanuló Tbaisz Arthur könyvnyomdá­
jában felvétetik.

* Nótakirály Debrecenben. A hires 
Csóka Józsi és fia teljes zenekarával együtt 
ma és a következő estéken a Magyar király 
kávéházban hangversenyt tart.

* Svetíts intézetbe járó növendékek 
saját érdekükben jól teszik, ha tankönyv 
szükségleteiket már most előjegyeztetik An- 
talfy József könyvkereskedésében. Pontos és 
szoiid kiszolgálás.

A D. T. E, csapata 
Kolozsvárt.

D. T. E. I.-K. V. S. C. 2-2.
A D. T. E. footbali-csapata szombaton 

este indult el Kolozsvárra, hogy az ottani 
Vasutas Sport-Clubbal, az erdélyi kerület 
bajnok csapatával revanch mérkőzését meg­
tartsa. A D. T. E. 1910. junius havában 
Debrecenben vereséget szenvedett 4:1 arány­
ban a K. V. S. C.-tol, éppen ezért, amikor 
most elindult a D. T. E. tartalékkal erősen 
megrakott csapata, mindenkit kétely fogott 
el, vájjon a D. T. E. revanebot fog-"e venni 
legyőzőjén. A D. T. E. játékosai teljes tűzzel 
mentek a küzdelembe, mig a K. V. S. C. 
csapata a biztos, fölényes győzelem remé­
nyével. A D. T. E. idegen pályán és idegen 
publicum előtt, — bár ez a publikum hamar 
kegyébe fogadta a D. T. E. fairen és szim­
patikusán játszó csapatát — nagyon respec- 
tabilis eredményt ért el.

Az első félidőt a D. T. E. kezdi, erősen 
támad, de goalt elérni nem tud a szokatlan 
pályán. Az első goalt a K. V. S. C. éri el 
11-es szabadrúgásból Herskovics révén, amit 
nemsokára követ a második. Ezt ugyan a D. 
T. E. kapusa kiütéssel igyekezett menteni, 
de a kiütött labdát a K. V. 8. O . jobbősz- 
szekötője védhetetlenül a goalba juttatta. 
Félidő 2:0 a K. V. S. C. javára, korner 
arány 8 : 1 a D. T. E. javára.
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A második fiam a kohwsrftitó kásdfk,
debreceniek átveszik a tempót ée állandó

fölénybe kerülnek, majd komért érnék el, 
Lmelvet Tolnai egy gyönyörű tejessel góllá 
értékesít A kolozsváriak látván, hogy a D. 
m E is lendületbe jött, erősen támadnak; 

‘ de a. D T. E. krtiinő védeleme mindent le­
verd sőt a 35-ik percben Dugó összekötő 

kilökik és "20 méteres éles lövéss-d a ki- 
pírvenlitést is megszerzi Az eredmény (2: 2) 
pentán már nem változik, dacára a K. V. S. 
f minden fáradozásának. Komerarány 7—3 
,'n T. E. javára.

A D. T. E. csapatából kitűntek: Dr. Mar­
kovid, Dinics, Tolnai, Wolhrab és Dugó a 
K V. S. C. csapatából a kapus, Grimm, és
Herskovits. —s—a

Táviratok.
At, ansrol vasutas szirtik vége.

London, augusztus 21. A vasutas 
sztrájk véget ért; a sztrájkolók kíván­
ságait teljesítették. Ma mór mindenütt 
megindult a közlekedés.
Bevolverlövések a péksztrájkban.

Budapest, augusztus 21. Ma délután 6 
óra tájban a Hársfa-utca 21. sz. alatti pék- 
mühelyt vagy 100—120 sztrájkoló péksegéd 
megrohanta és a műhelyt teljesen összerom­
bolta. A sztrájkolók megtámadták a rendőrö­
ket is és több lövést tettek, melyek azonban 
nem találtak. A rendőrség néhány sztrájkolót 
letartóztatott. A pékmesterek rendőri védel­
met kértek, mert attól tartanak, hogy a se­
gédek erőszakossága ismétlődni fog.

Obsirukciós népgyülés.
Arad, augusztus 21. Arra a határozatra, 

amellyel Arad törvényhatósága a minap el­
ítélte az obstrukciót, csattanós választ adott 
magának. Arad városának népe vasárnap dél­
után ugyanis gyűlést tartott, amelyen ki­
mondották uagy lelkesedéssel, hogy az ob- 
strnkciót helyeslik s azt az ország érdekében 
valónak találják.

Megszüntetett gondnokság.
Nagybecskerek, aug. 21. Torontáhnegye 

közigazgatási bizottsága megszüntette báró 
f’sávossv Gyula ellen az ideiglenes gond­
nokságot.

Hajsza a Nap ellen.
Budapest^ augusztus 21. A kormány 

folytatja a hajszát a Nap ellen és most a 
máv. igazgatósága utján betiltotta a lap­
nak a pályaudvarokon való • árusítását is. 
H;r szerint a Nap árusítását megtiltják a trafi­
koknak is.

Megőrült biró.
Szombathely, augusztus 21. Kiss Gyula 

dr. törvényszéki biró hirtelen megőrült. A 
szerencsétlen, alig 37 eves ember, dühöngeni 

ezdett, u£y> hogy meg kellett kötözni.

építkezők figyelmébe!!
Fiac-uíca 34. sz. ház bontásból

cserép, tégla, ajtó, aMaM, 
tetőía és föbto íásszin, 
ííwag fedél és üveglap
valamint _ 1 GO négyszögméter használhatói 
oado"tető és lefolyó csatorna, colos por-inggel83 i!

Cntekaxhetn« a fiié 2$ szánén vagy

KorniumserEél
«ma.*®» ifi®, sie.

Mindenféle 
mr nyomtatványt

gyorsan, ízlésesen és öleséi n
kürtit i

Debreceni Újság
nyomdái a,

Lampreobt-palota 42.

Eladó ingatlanok
Meszena-u. 11. sz. ház
öt külön konyhás lakással. Dévai-n. 
Qeréby-teiepen 1L szám, öt uj 
épület, külön-kűlön szoba, konyha, 
spájz, 200 négyszögöl telekkel. Dévai­
utca 3 szám, szoba, konyha spájz 
és egy udvari szoba, 1000 négyszögöl 
telek és Tóoósker, Aczél-utoa 20 
éa 21. szám, 2640 négyszögöl lu­

cerna föld

eladók.
Értekezhetni: 1571

Meszena-utca 10. szám alatt.

Ä nagyérdemű közönség szives tu­
domására hozom, hogy

botor üzletemet
az utcai helyiségből ugyanazon háznak hol 
eddig is volt Piac-utoa 44. sz. Dr. Uj- 
falussy ház udvari helyiségeibe helyeztem
be, hol is óriási választékot tartok min­
denféle stylü asztalos és kárpitos búto­
rokból. Teljes mennyasszonyi kelengyék 
azonnal kószes. Tisztességes és pontos 
kiszolgálás. 1261
y I » r bútorkereskedő, asztalos,
\s Q rfj Q „ ifi709T kárpitos és diszitő múnely
fCüyd UüiOl/i Debrecen, Piac 44. 
six udvapban. Telefon 377.

Az aradi és Csanádi
Egyesült Vassstak 1

honctői (gurahonci) cementgyára

portiam! cementet
akadálytalanul és pontosan szállít,

a minőségért felelősséget válhl

Takaréktűzhelyek,
szüretelő eszközök i i

Borsajtók, fenyőfaputtonok,
John mosógépek

„Hungária" sodronyfonat
gazdasági eszközök épület- 
gerendák nagyraktára :

Sesztina Lajosnál
Debrecen. Piac-ntca 23. 153

1031 — 1911. vkszám.

Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. jbiróságmik 

V. 2024/2—1911. számú végzése, 
folytán közhírré tétetik, miszerint 
dr. Gál Zoltán ügyvéd, debreceni 
lakos részére 170 kor. 97 full tőke 
ennek 1911 óv .május hó 19 napjá­
tól számítandó 5% kamatai őa az 
eddig összesen 180 kor. 55 filL per­
költség erejéig 1911 évi julius hó 
20-án biróilag lefoglalt és 3309 ko­
ronára becsült házi bútorok, sző­
nyegek, lovak és kocsiból álló in­
góságok 1911 évi augusztus hő 
29-én délután Y23 órakor kezdetét 
veendő és Hajdusámsonban, alpe­
res lakásán, Wiener Adolf 64 kor 
25 fill, tőkekövetelés és jár., Gutt- 
mann Gusztáv 700 kor. tőkeköve­
telés és jár., Szőlló'si Rezső 130 
kor. tőkekövetelése és jár., Róze 
Dezső 500 kor. tőkekövetelése éa 
jár., Fenyvos Péter 500 kor. tőke­
követelése és jár. kielégítése végett 
és egyideülog megtartandó nyilvá­
nos árverésen a legtöbbet ígérőnek 
azonnali készpénzfizetés .mellett, 
szükség esetén becsáron alul is 
elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés 
i mindazon foglaltatok részére, kik 
! már jogerős végrehajtási zálogjogot 
I nyertek, elrendeltetik.

Debrecen, 1911. évi augusztus 
hó 8-n.

158b

Török Péter,
bírói kiküldött.

Legelosébb telkek, házhelyek Debrecenben.
Rendkívüli könnvü vétel. Már is több parcella elkelt. A monostorpáiyi kövesül mellett, a város alatt 

Dr. Megyery Pál ur tulajdonát képező 150 kát. hold területű tanya föld 600, 1200, 2400 és 3600 négy­
szögöles területekre felosztva parcellázás alatt van. Kisgazdáknak, kerteszeknek, fuvarosoknak legalkal­
masabb. A töld elismert legjobb minőségű és c mellett legolcsóbb Debrecenben. Ezért aki a varos mell­
lett olcsó tanyaföldet- telket akar szerezni, az itt vegyen. Gyermekeit a birtok közepén fekvő aliami elemi 
iskolában iskoláztathatja. Kertészeknek kiválóan azért alkalma.,, mert a Kondoros vize a birtokot kérész- 
túl metszi cs igy v<m bőven mindig öntöző vize. Páratlan olcsósága és a városhoz közelsége mellett tuba- 
rosok részére azért alkalmas, mert a szomszédban épült a nagy homoktéglagyái.

A villanyos vasutat már legközelebb a monostorpáiyi utón is kiépítik es így az uj telep is össze­
lesz kapcsolva a "várossal, és akkor tízszer nagyobb árt adnak minden telekért. De a parcellázó társ... ág 
azt akarja, hogy a legszegényebb embernek is módjában logjen az uj parcellázással, hogy magasak egy 
kis birtokot, telket, otthont szereszen kevés befektetéssel, mert igen előnyös kamata és hossz:- lejárata 
kölcsön van biztosítva a vevők számára. 1566

Felvilágosítást nyújt az érdeklődőknek

Dr. SzoLyori Nagy Sándor, Széchenyi-utca 35.
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bettiMI APRÓ HIRDETÉSEK
Lev«t-eii twJitirtxUsalcra cagret adunk tejnjagoaittat, esek a rtiaszr« szftkséces Myewl keJl cidltkelti 
: T.cUkotódAsekna! a turdc:« ssimát a Id* d6 hirst» ILaJ mindig közölni kell. jl~T~ lzZI-

Apró hirdetések dija előre 
fizetendő. Vidék-61 aprő
hirdetések dya levélje­
gyekben is beküldhető.

Ajánlat
Kiadó

teétsrobis lakás Szappa 
noa-a. 4 IS'’

Jó meneteld
Ids vendéglő kiadó. Cun 
a kiadóban. _ _180

Monó
va^alcno íyájUkozik bá­
bákhoz. Csülag-u 05. Ifi-''

116 hold
szántóföld a kishegyen 
bérbe kiadó. Mester-utca 
.-1. ______ 168

Pénz kellene ?
gyorsan és olcsó kamatra 
forduljon bi alommal as 
„Általános isívvivőség" 
bankirodája 11 itxan-u ■ >.

180
Magánjelenet

„Nem házasodom meg
soha', magánjelenet, irta: 
Than Gyula. Kapható la­
punk kiadóhivatalában 
30 fillérért. Paraazthtt- 
ségf. Népszínmű 3 ielvo­
násban. Irta : Than Gyula. 
Kapható lapunk kiadóin- 
ratalában ogy koronáért

Begeny
ol'caaók lapunk kiadóhiva­
talába megszerezhetik a 
Kis angyalom cimü re­
gényt nyolcvan fillérért. 
Diszkotésben 1 korona 20 
fillérért. Báthonék Iboly­
kája regén v SO fill ___

Lucerna
friss vágású, ölenkint 8 
.fillérjével kapható Biró 
Pálnál. — Mikcpércsi-uton 
eső kertgardftfragábar. 103

íz raelita
gyermektelen háznál fi­
nom házikoszt, lakás kap­
ható. Hunyadi-ii, 8. 192

Lakás
Kétszobás lakás mellék- 
helyiségekkel november 
j-ro kiadó. Arany Jáuos- 
utca 23 íz. a. 163

Pétererfla-u. 42.
2 szobás garcon lakás
kiadó nov. 1-re. Bőveb­
bet Stegmüller Árpádnál. 
Kölcsey-u. 3. 101

Boroshordók
uposókáilak, uj és hasz- 

! nált minden nagyságban 
! kapható, Pétcrfia-u. 16.

______________  70a I
Kiadó

, üzletek. Fűszer, hentes, i 
i rövidáru, stb. alkalmas 2 j 
; üzlethelyiség modern ki- j 
i rakattal .és lakással, eset- . 
I leg termőfölddel azonnal j 

kiadó. -10000 lakosú város, i 
nagyforgalmu helyen, ol- ! 
ctsó bénrel. Bővebbet Kiás j 
kovits ipartelepén. 48.á j

Kiadó
i lakások és iízlelek. Tel- j 
I jesen modern 3—1—5—6 I 
I szobás lakások szeptember j 
' l-étől kiadók. Üzlothelyi- j 
; ségek pincével szeptember j 
j l-étől kiadók. Hatvan-u. . 
I 70. az. értekezhetni a ház- I 
I mesternél, vagy Blasko- 
! vits ipartelepén. Telefon 
! 154. szám._________ 47]á

Princess
és Dírectoir szabású mie- 
derek már 3 írttól kezdve 
Kalap virágok óriási vá­
lasztékban 140 cm széles
costiim kelmék Benváts 
Emilnél Főtér Debrecen.

iljá
Felnőttek!

j Ki óhajt rövid idő alatt
írni olvasni megtanulni ?

I Titoktartás mellett, ház- 
] hoz is megyek. Gärtner 

J. Vezér-u. 7._______ 201
Tiszta

két. szobás lakás kertre 
nyíló ablakokkal hozzá 
tartozó helyiségekkel — 
együtt Féterfia 12. ez. a.

1 azonnal kiadó. 204
63 hold

I szántóföld kiadó Széchenyi 
I utca 35. 203

Kiadó
j csinosan bútorozott szoba 

Kossuth-u. 43. 206
Kölcsön

j fm'do-kádak kaphatók —
I Piac 32. Kiss Ignác uj ke- 
( lyiségében. 2098

Kiadó
I 2 szoba előszobáé modern
I lakás Józs. kir. h.-u. 50. 

Félíedolü hintó eladó. 2066

Legjobb
i.zii aromás pörkölt kávé 
) elegyhaziii.il kapható, vil- 
lanyüzeniu kávépurkdldo 
a kirakatban. Piac- és 
Miklós-utca sarok. 37|á

' Király
kávéi mégis a legjobbak, 
kívánatra vevő előtt pör­
kölve, Debrecen, Dégen- 
feld-tér 11. 36[á

Kiadó
üzlethelyiség. Nagytem­
plommal szemben. Óim a 
kiadóhivatalba 28 á

Bútorok
legolcsóbban kaphatók,
Vs 2,'"” »|ó. - rí fs ♦ (■> ♦ f».-. 1 ej
Weisz Gyula asztalos és 
kárpitosnál, Széchenyi-u. 
19. Minden kárpitos műn- 
kát felvállal. 84 á

Használt
bútorok, székek, díván, 
szekrény, állóiióasztal, — 
stb. eladók igen olcsón. 
Ferenc József-ut 6. V. 1920

10—15
korona heti kereset, aki 
otthon gópkötéssel foglal­
kozik. Állandó munkával 
látom el. Bővebb felvilá­
gosítást Benváts Emilnfl, 
Főtér. 42 á

Zsákok
vízmentes ponyvák és ros­
táló ponyvák olcsón be­
szerezhetők l'ohn József 
zsákuzletóbcn, Potőfi-tér a 
Pályaudvar közelében. 247

Kereslet
ügyes

takarítónő állandó alkal­
mazásra kerestetik. — 
Könyvvel jelentkezzenek 
Nyomtató-u. 3. 181

Pincér
tanuló felvétetik Csapó­
utca 14. 184

Koszorukötéshez
I virágkötő leányok felvé- 
! tétnek Fodor Testvéreknél
I Kistemplombazár. 186

Inteligens
megjelenésű kiszolgáló 
kisasszony felvétetik Gold­
stein Karolina, Miklós-u. 
5. sz. 191

Gyakorolt
! varró leányok felvétetnek 
! Goldstein Karolina, Mik-
j '1ÓS-D. ő.__________ 195

Füszeree-
segéd, fiatal szeptember
elsejére felvétetik, Csapó­
utca ö2. Krajuik. 191

Keresek
egy’ irodista kisasszonyt 
azonnali belépésre. Kezdő 
20 korona fizetéssel. Hi­
vatalos órák d. e. S tói 
12-ig, d. u. 2 órától 7 
óráig. — Értekezni lehet 
Csapó-utca 45. szám alatt 
12 órától 2 óráig. 196

13 éven
felüli munkás fiuk állandó
munkára felvétetnek Sza­
laggyárban, Bethlen-u. 32. 
___________________ 190

Özvegy
uriasszony ellátásra elfo­
gad 2—3 úri iskolás fiút, 
Szóchényi-utca 12 kereszt-
épület. 159

Ingyenes
tanuló lányok felvétetnek 
Borényi Anna női szabó­
nál Féterfia 4 szám. 140

Német
elemi iskolába járó fiút 
Szepességen havi olcsó 
eltolással felveszek. Csíz- 
már Andor fodrász Szé­
pé s-Merény. 122

Discréí
házasság közvetítőt ke­
resek. Óim a kiadóhiva­
talban. 109

Egy
vadászkutya megvé- 
t re kerestetik. Cím 
a kiadóba. _____ 198

Fiatal
fűszeres segéd azonnali 
belépésre felvétetik Mos- 
kovits, Arany János-utca 
____________________ 71

Tanulók
fizetéssel felvétetnek Vil­
mán Salamon füszernagy- 
keseskodésébeu, Piac-utca 
SÍ. 66á

10 kát. hold
kitűnő minőségű fekete 
föld az ujföldön, Halgató 
tanya mellett, _ tanya épü­
lő tel eladó. Értekezhi t.ii 
Teleki-utca 19. 185

Cimfestö
és szobafestő tanoncok fi- 
ztetófesel felvétetnek Klein- 
fcller Lrnil Piac-utca 66 sz. 
__________________ 2117

Melyik
férfi vagy u i banktiszt­
viselő óhajt folyton foko­
zódó mellékjövode emre 
szerttenm'/ Tudakozódá­
sok „Mellékjövedelem" je­
ligével Debrecen Főposta 
restante intézendő! 199

Egy
ügyes segéd felvetetik 
Both Jenő füszerüzletében 
Szent Anna-u. 201

Két
fűszer kereskedő segéd 
azonnal alkelmazást nyer­
het Grósz Lőrinc, Mester­
utca 45. 292

Házmester
azonnal felvétetik Miklós- 
utca 21. 157

Izraelita
családnál két iskoléskiny 
teljes elátást nyer Kos- 
suth-u. 58. 205

Eladás.
Bánkon

13 hold fold eladó. Érte­
kezhetni ugyanott 39. sz. 
alatt. 179

33 hold
fold a vedres düllőbon 
eladó. Meslor-utoa 21. 187

Munkásnők
munkáslányok azonnal 
felvétetnek, Teleki-utcalOO 
___________________57lá

Eladó
Bnsí-utca 13 számú ház, 
építkező re alkalmas, kö- 
rűl ápithető, ____ 170

Jómcne elü
fodrász-üzlet elutazás mi­
att eladó. Óim a kiadó- 
hivatalban. 160

Ócska
tégla, cserép, tetöfa és 
fedő ptéh igen olcsón 
eladók. Simonfi-u. 7. alatt. 
______________________120

Egy
jókarban levő kerékpár 
eladó. Piac-u. 75. 197

Eladó
5000 jószáraz vályog. Tó- 
cóskert, Kúhegyi-ut 3->
______________ 79

V alyogvetéahes
kiválóan alkalmas pelyva
nagyobb mennyiségben 
eladó. Széchenyi-u. 35. 72á

Vadász-felszerelés
eladó, mely több lő fogy- 
ver, töltények és egyóbb 
kollókekből áll, csaknem 
uj. Árjegyzék szerinti ár 
V3 részéért, körülbelül _ 
300 koronáért. Az egész 
együtt eladó. Ferenc“ Jó- 
zsef-ut 6. sz. V. lóig

Bor
ciadas. . 0 hektoliter kitű­
nő 1908. évi Ezerjó, Riz- 
ling Molnár Lukátanál 
Debrecenben. 1882

Nagyforgalmu helyen 
közel Mesler-utc ve­
gén, Hortobágy ma óm­
mal szemben 32 ház­
helynek 300 négyszög­
ölével gyártelepnek V 
viló mindenféle front­
ban levő s&roaföid el­
adó egészben. Előtte 

■< villamos megállóhely. 
Értekezhetni: 1587
Mcster-ntoa 25. sz. a.

végett

laza!
cipőraktár

volt a Főposta mellett 
Csapó-utca 12 sz. alá

helyezte át,
ahol a legjobb saját 
készítésű cipőt a leg­
olcsóbban szerezhe­
tő be. 1558

AB,-Újvárosi iakarókpénziár
a Széchenyi kertben levő, a Tiszt­
viselőtelep tÖBZOznszédeápában Fe- 

renczy Elek-féle

villatelekeknek parcellázza,
pedig olyként, hogy a telekvétel 
árának, valamint az építési ösz- 
szegnek csak * 1 N-ed részét kell 
befizetni Vf-ed része amortizá­
ciós kölcsönként az intézet á tál 
meghagyatik. Jogában áll az n- 
ban vevőnek a vételárat kifizetni 

vagy más intézetnél felvenni.

! Szöllö és bortermelő
urak figyelmébe!

Ajánlom felhalmozott raktáram megtekintését. 
Vannak kitűnő minőségű

uj boroshordóim
20 1.-től 200 literesig, drbként, azonkívül ká- 

1 posztás, taposó kádak hentes uraknak, zsi’os 
i hordók 25 klg.-tól 200 klg.-ig s minden szak­

mába tartozó tárgyak jutányos árban be- j 
szerezhetők :

SM filillii Bitó SÍ-STSÜSt

A terület már jóváhagyott par 
cellákban fel van osstva.

Felvilágosítást nyújt;
Dn. Sebők Ernő állatorvosi rendelőjébe

Rákácy-utoa 3 szám. m
intézeti ügyész. 1575

«|ónoa«atca 38. »se-

Nyomatott körforgógépen (a „Dcbreczcni Újság* nyomdájában) Tulajdonos: Au Gyula. I

ma m szí
telefonáljon 558

£ászlö Zíigmond

Kipróbált
niejfbizliató

Zseb, inga, fali 
_ ébresztő órákat

legszebb ékszereket
jótállással legcélszerűbben

Kurtán Gyula
elösmert JohlrnevB

mflórásnál szerezzük b

Debrecen, Piao-u. 42. sz.
Ahol javítások is a legjobban és 
legolcsóbban, jótállással k észülnek


